
Aufgabe 12.166

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Entwickeln Sief (x)= cosx an der Stellex0=
π
4

nach der Taylorschen Formel bis zum

kubischen Glied!
b) Schätzen Sie ab, für welchex der Fehler bei der Berechnung von cosx durch diese nach

dem kubischen Glied abgebrochene Taylorentwicklung nichtgrößer als 10−3 ist!

Lösung:

a) f (x) = cosx f(π/4) = 1/
√

2
f ′(x) = −sinx f ′(π/4) =−1/

√
2

f ′′(x) =−cosx f ′′(π/4) =−1/
√

2
f ′′′(x) = sinx f ′′′(π/4)= 1/

√
2

f (4)(x)= cosx

Taylorentwicklung bis zum kubischen Glied:
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1√
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b) R3(x) =
f (4)(ξ )
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≤ 0.024 ⇐⇒
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0.024≈ 0.3936

Für 0.3918≈ π
4
− 4
√

0.024≤ x≤ π
4
+

4
√

0.024≈ 1.1790 ist der Fehler bei der Berechnung von

cosx durch die nach dem kubischen Glied abgebrochene Taylorentwicklung mit Sicherheit
nicht größer als 0.001.
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